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Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nn se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vend la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici ă 20 bani sé vend la librăria G. Cárján, Ploeşti

Sistemul, ori
numai tiszaismul?!

(**). Aflăm între principiile de 
luptă obstrucţionistă ale oposiţiei ma
ghiare unite, un punct foarte nostim, 
care, clar şi neted, reclamă nici mai mult 
nici mai puţin decât... »delăturarea siste
mului de guvernament dominant«.

în tr’adevăr, curios principiu, când 
îl vedem profesat cu cea mai violentă 
convingere de înşişi Maghiarii şi încă 
de nişte partide cari trăesc din bagajul 
de »patriotism« cu care supralicitează 
»patriotismul« guvernului.

Delăturarea sistemului dominant? 
Dar’ asta-’i pretensiunea noastră cea 
mai urgentă; este pretensiunea naţiona
lităţilor nemaghiare aliate, domnilor din 
oposiţia maghiară unită, obstrucţionistă, 
salvatoare a constituţiei şi mai ştie Dum
nezeu ce epitet se potriveşte acestei în
verşunate oposiţii.

Trage-văţi bine seama, onorabili 
oposiţionali, că sânt grele cuvintele ce 
spuneţi, cerând »delăturarea sistemului 
dominant«.

Noi, zeu, dubităm că vorbiţi serios, 
debitând asemenea reclamaţiuni.

Ori poate, credincioşi politicei de 
iloialitate, inerentă poporului vostru, în
ţelegeţi altcum »delăturarea sistemului« 
Anume, înţelegeţi chestia aşa, cum nu-'i 
în realitate.

De sigur. în punctul acesta nici 
nu mai putem sta la îndoială. Altu-’i si
stemul politic dominant, a cărui delătu- 
rare o pretind eu energică unanimitate 
popoarele nemaghiare ale ţărei, şi altu-’i 
sistemul politic pe care ar dori sé-1 
vadă delăturat oposiţia maghiară unită.

Politicianii maghiari din oposiţie nu 
cer decât delăturarea acelui sistem po
litic tiszaisto-bănffyst, a cărui idee fun
damentală e întărirea partidului liberal 
maghiar (vorba vine »liberal«, dar’ în 
faptă partidul e — turcesc!) în contul 
partidelor maghiare oposiţionale.

Avem de a face deci earăşi cu o 
pretensiune politică a Maghiarilor de ca
racter eminamente egoist. Puţin le pasă 
partidelor maghiare unite în oposiţie, că 
sistemul transplantat de Tisza asupra 
lui Bănffy, este în prima linie şi în fiinţa 
sa — duşmănos naţionalităţilor nema
ghiare din ţeară. Zdrobirea nemaghia
rilor, eată scopul odios care ’l-a deter
minat pe bătrânul ganef să-’şi alcătuia
scă sistemul seu.

Dacă Tisza Kálmán, dând fiinţă 
sistemului seu perfid şi imoral, ’i-a pus 
drept temelii despoţia, forţa brutală şi 
corupţia, e pentru-că numai asemenea 
mijloace puteau face posibilă delătu
rarea majorităţei nemaghiare a ţărei 
din vieaţa de stat.

Drepturile imprescriptibile ale na
ţionalităţilor, nu le putea călca în pi
cioare decât un sistem de guvernament 
al cărui razim să fie iloialitatea, ilega
litatea, brutalitatea, coruptibilitatea şi 
alte asemenea specimene ale puterei de 
stat maghiare.

Aceasta e singura şi adevărata ra
ţiune de a fi a sistemului odios înte
meiat de gârbovitul Tisza şi dus la per
fecţie de ucenicul acestuia, mustăciosul 
Bănffy.

Dar’ ce se ’ntâmplă? Fostul paşe 
dela Năsăud, devenit primul gendarm 
al ţărei, este atât de zelos încât, pentru 
a-’şi întări partidul care-’l susţine, în
cepe să fie mai aspru cu oposiţia.

Atunci fu momentul, când şi com
patrioţii noştri maghiari avură noro
cirea de-a gusta din dulceaţa sistemului 
dominant.

Evident, diferenţa e mare între 
»sistemul« îndurat de nemaghiari şi 
între cele suferite de oposiţia maghiară 
din causa guvernului Bănffy.

Faţă cu naţionalităţile, vorba e 
de un sistem infernal, organisat anume 
pentru zdrobirea lor.

Faţă cu oposiţia maghiară, nu se 
poate vorbi decât de nişte incidente 
menite a mai reglementa şi pe acei Ma
ghiari cari nu dau concurs guvernului.

Cu alte cuvinte, naţionalităţile sin
gure au de-a suferi de veritabilul sistem 
despotic, pe când oposiţia maghiară 
începe a suferi numai urmările fata- 
liceşte legate de acest sistem.

De aceea, ar fi să ne înşelăm 
amarnic dacă am crede, că oposiţia ma
ghiară unită doreşte sincer delăturarea 
sistemului »dominant«.

Adevărul e, că domnii obstrucţio- 
nişti maghiari nu doresc decât delătu
rarea... tiszaismului, pe care ar voi să-’l 
vadă înlocuit fie cu szilăgyism, fie cu 
apponyism, fie cu kossuthism, fie cu 
ugronism, dar’ numai cu dreptate şi li
bertate — n u !

Pentru-că este imposibil de menţi
nut domnia minorităţei maghiare, fără 
de a exercia în acelaşi timp teroarea 
sistemului despotic, brutal şi corupt — 
asupra majorităţei nemaghiare.

Veritabila delăturare a sistemului 
politic dominant la noi, condiţionează în 
primul plan delăturarea şovinismului

maghiar, suprimarea utopiei »statului 
maghiar unitar«.

Ear’ cum să cauţi astăzi Maghiari 
neşovinişti, e să umbli după corbi albi, 
— de sigur că nu Maghiarii sânt che
maţi a delătura sistemul odios exerciat 
de supremaţia maghiară.

E un alt factor, supremul în stat, 
şi numai dela acesta se poate aştepta 
înmormântarea pacmioă a sistemului de 
dominaţie maghiar.

Ştie ori-cine, că factorul de care 
vorbim e Coroana, e Maiestatea Sa Mo- 
narchul nostru.

Vorbesc şi cei din oposiţia maghiară 
de o intervenţie a Coroanei, dar’ sin
cer doritori ai acestei intervenţii sânt 
numai naţionalităţile oprimate din ţeară.

Popoare conservate, neatinse de 
baccilii grandomaniei şi ai corupţiei, ne
maghiarii din Ungaria ştiu un lucru la 
care ţin cu sfinţenie:

Dacă la Maghiari nu găsim corbi 
albi, cari să ne vestească moartea si
stemului politic dominant, există la Viena 
un porumb alb, care, mai curând ori 
mai târziu, ne va aduce vestea asta bi
necuvântată t
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Resarmarea. Din Petersburg s'a 

trimis următoarea telegramă semni
ficativă :

— »Ministrul de resboiu Kwro- 
pathiti a presentat consiliului de mi
niştri un proiect de lege referitor la ame
liorarea satârelor oficerilor din armata 
rusească, şi alt proiect de lege referitor 
la procurarea de puşti noue pe seama 
trupelor ruseşti. Ministrul de finanţe 
Witte sprigineşte proiectele de lege, 
fiindcă din punct de vedere financiar, 
acceptarea lor nu îndură nici o pe- 
decă«.

întrebăm: cum se potriveşte acest 
nou fapt real, cu propunerea ideală 
a ministrului rusesc de externe Jitira- 
icieff, ca statele europene sé nu-şi 
sporească trupele şi se nu schimbe 
armele, până la un anumit termin ?

Reichsrath-ul austriac. Din
Viena primim ştirea, că reichsrath-ul va 
fi negreşit prorogat, în timpul cel mai 
scurt, şi anume din două motive: ân- 
tâ iu: pentru-ca provisoriul pe care-’l va 
vota în curând parlamentul maghiar se 
poată fi ratificat şi promulgat în Au
stria pe basa §-lui 14 din constituţie, un 
lucru cu desăvîrşire exchis atunci când

reichsrath-ul funcţionează, al doilea: 
i pentru a se începe şi dincolo de Leitha 
; tratative de împăcare între partidele 
i din reichsrath, respective între Cehi şi 
I Germani. încercări serioase se fac şi 

dintr’o parte şi din alta, pentru a se 
afla modalităţile legărei unui compro
mis între aceste două popoare duş
mănite.

Congresul bisericei sârbeşti.
»P ester L loyd« primeşte informaţia, 
că adresă cătră Coroană, trimisă din 
partea comunei bisericeşti serbeşti din 
Novisad, în chestia convocărei con
gresului naţional sârbesc, a fost trimisă 
prim-ministrului B ănffy, sé o înma- 
nueze trimiţetorilor, fă ră  n ici un 
răspuns.

Acelaşi procedeu ca eu — Me
morandul.

Crisa.
Ultime ştiri.

Ne aflăm în situaţie schimbată. 
Bănffy, voinicosul prim - ministru ma
ghiar, care nu e mult de când se lăuda, 
că nu-’şi părăseşte locul chiar dacă ar 
trebui se lupte douezeci-şi-cinci de ani 
în contra oposiţiei, — va fi silit acum 
să se dee jos din fotei, şi se facă loc 
lui Szélt. E mai mult ca sigur, că 
Szélt are să-’i fie urmaşul, şi încă în 
timpul cel mai apropiat. Bănffy e con
siderat de demisionat, chiar şi din par
tea partidului seu. N’are decât se mai 
ducă la îndeplinii’e ceea-ce s’a hotărît 
Luni la Viena şi atunci poate să plece.

Că ce s’a hotărît la Viena, se vede 
din următoarea telegramă, trimisă Luni 
din Viena:

— »Baronul Bănffy, pe care M. Sa 
Monarchul ’l-a primit astăzi în audienţă 
neobicinuit de lungă, — dela orele 1 
până la 3 după ameazi, — a primit în
drumare să dee oposiţiei, prin interme- 
diarea disidenţilor, următorul răspuns la 
replica ei, respective să-’i supună spre 
acceptare următoarele condiţiuni de 
pace :

1. Restabilirea ordinei în parlament 
încă sub guvernul Bănffy, precum şi 
votarea provisoriului tot sub actualul 
guvern.

2. Acceptarea un8i formule cu pri
vire la legarea pactului cu Austria, de 
aşa înţeles, ca o nouă obstrucţie pe tema
aceasta să fie exchisă.

3. Revisuirea regulamentului de
casă.

Asupra celorlalte puncte de împă
care, propuse din partea oposiţiei, gu
vernul actual maghiar n’are să se ex
tindă, fiindcă acelea au să formeze pro
gramul noidui guvern, pe care nu-’l pot 
lega promisiunile actualului guvern. Cu 
privire la formula sub care este a se 
asigura şi garanta legarea pactului cu 
Austria, Coroana a acceptat vederile şi 
propunerea lui SzélL.

S’a stabilit, cum se vede, o moda
litate, ca Bănffy să se poată retrage cu 
onoare.

Din Budapesta primim de altcum 
asupra situaţiei următoarele informa- 
ţiuni:

A surprins mult cercurile politice 
din Budapesta faptul, că atât Szélt, cât 
şi Bănffy au plecat pe neaşteptate la 
Viena. Se credea la început, că Szélt a 
fost trimis de Bănffy la Viena ca să în
duplece Coroana să accepteze o formu
lare mai conciliantă a obligamentului de 
a lega pactul cu Austria, dar’ acum se 
ştie, că Szélt a fost chemat la Viena, şi 
numai după-ce Széli a făcut Coroanei 
exposeu precis despre situaţie, s’a tele- 
grafat lui Bănffy se meargă şi el la 
Viena.

Baronul Bănffy va preda astăzi 
oposiţiei condiţiile sale de pace, aşa cum 
au fost ele de nou stabilite la Viena, şi 
dacă oposiţia le va accepta, pe la finea 
săptămânei crisa e resolvată.

Cu privire la legarea pactului cu 
Austria, propunerea lui Szélt, acceptată 
acum de Coroană, este identică cu pro
punerea guvernului, făcută oposiţiei 
unite; lipseşte însă din ea clausula, că: 
■»stările create prin legea care regu
lează pactul au sé rămână în vigoare 
până-când legislativa nu dispune alt
cum«, — în locul ei se zice însă, că 
dacă legarea pactului cu Austria nu 
s’ar pute exopera pe cale constituţională 
(adecă nu cu aplicarea §-lui 14 din 
Austria) parlamentul maghiar mai vo
tează şi după anul 1903 încă un provi- 
soriu de un an.

Noul guvern se zice că-’şi va în
cape activitatea astfel, că va declara se
siunea actuală a parlamentului de în
chisă, şi va deschide imediat noua se
siune, pentru a se face mai uşor con
stituirea, respective alegerea biroului. 
Probabil că preşedinte are să fie de 
nou Szilágyi Dezső, ori apoi Csăky 
Albin.

în parlament s’a continuat şi astăzi 
cu »obstrucţia teehnieă«. Ivánka a făcut

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Merül de granat
dc

Dr. Zerbi Rocco.*)

Pe vîrf de deal, de unde să des
chide o prea frumoasă privelişte spre 
mare şi se vede deodată întreaga Sici- 
lie cu număroasele ei turnuleţe, stă ne
clintit un puternic măr de granat, nu
mit din partea poporului »gránátul 
fermecau.

Cine-’l vede îşi face cruce. Dacă 
vântul dela răsărit aruncă câte o frunză 
ofilită pe hainele ţăranului, bietul om 
îngălbineşte, imploară ajutorul tuturor 
sfinţilor şi aşteaptă ca earăşi vântul se 
scuture frunza de pe el. Ou mâna nu 
s’ar atinge de ea pentru o lume în
treagă.

Nu sapă nimeni în jurul pomului 
şi nu-’l udă nimeni la rădăcină. Creşte 
iarbă pe lângă pom în mod sălbatec. 
Şi pomul tot nu se usucă. în fiecare 
an, în Iunie, îi este mai bogată floarea, 
ear’ în Noemvrie mai bogat rodul. Fruc
tele îi sânt gustoase şi mari ca por
tocalele.

Nu le mănâncă însă nime. Pe vre
muri, când rătăcea câte un călător pe

*). Talentat scriitor italian. Post deputat 
în camera italiană, ear’ ca atare, implicat în pro
cesul Panam inei; arestat şi — mort în  tem
niţă. Lucrarea de faţă, frumoasă şi înduioşă
toare, a fost ultim ul seu product literar.

Traducătorul.

sub umbra acestui pom, nu putea să 
resiste, ci rupea câte un măr din cloambă. 
îl tăia şi îl mânca. Dar’ miezul măru
lui nu era atât de dulce pe cât de 
tare îi era coaja. Mărul era sarbed, 
ear’ mâna călătorului se umplea de pete 
negre. Şi nu le mai perdea. Pe rîul 
din apropiere nu curgea atâta apă ca 
să le fi putut spăla

Fetele mari şi vesele din satul 
Bagnaro, peregrinau câte-odată la um
bra acestui pom, ca să se recreeze. Şi 
atunci, aruncându-’şi privirile spre mare, 
vedeau departe, foarte departe, cum 
două cadavre pluteau pe undele mărei. 
Ochii lor de sticlă îşi aveau îndrep
tate privirile spre mărul de granat, de
getele lor înţepenite erau ridicate în sus, 
ca spre jurământ, ear’ buzele lor ofilite 
rosteau cuvintele: »nu vom învia nici 
atunci când vor suna trompetele, ca nu 
cumva în raiu să fim despărţiţi unul de i 
altul«.

Fetele se spăriau şi fugeau acasă, j 
la Bagnaro. Abia se îndepărtau însă j 
câţiva paşi dela pom, şi pe mare nu se j 
mai vedea şi nu se mai auzia nimic, j 
Numai luntrele şi năile plutitoare îşi I 
făceau mersul obicinuit. ' 1

Ciudat pom. Cine-’l vede se fe
reşte de el. Ear’ de îl duce pe vre-un 
om drumul prin apropierea lui, îşi face 
cruce şi se roagă:

»Fereşte-mă de cel rău«.*

Şi inimile acestea iubitoare iubesc po
mul şi acum. Sufletele lor suspină prin
tre undele mărei:

— »Să ne iubim. Să ne îmbrăţi
şăm; să ne contopim într’un corp şi se 
murim de nou, aşa îmbrăţişaţi. Ear’ dacă 
vor suna trompetele, să nu înviem. Să 
murim îmbrăţişaţi, ca în raiu să nu fim 
despărţiţi«.

Maria ţinea mult la mărul de gra
nat. Venia în fiecare zi să-’l vadă. in- 
tr’o zi, era pe vremea rodului, îşi um
pluse coşul cu mere şi voia să plece. 
Auzi tropote de cal şi un străin, palid 
la faţă, îi apăru în cale. Se dete jos de 
pe cal şi-’i zise:

— »îmi dai şi mie un măr« ?
— »Poftim, domnule ! Chiar şi două 

dacă vreai«.
— »Nu. Ajunge unul. Eată banii 

pentru el. Primeşte-’i«.
— »Vai, dar sânt prea mulţi, dom

nule ! Eu de altcum nu-’mi vând merele, 
ci fac cinste cu ele«.

— »îţi mulţumesc, fetiţă. Eşti tot 
atât de bună pe cât eşti de frumoasă. 
Se te ţină Dumnezeu, aşa cum eşti, dră
guţă, că vei fi fericită. N’ai pute să-'mi 
tai mărul? Ai cuţitaş ?«

Maria scoase cuţitaşul din coş. De 
trei-ori T-a înfipt în coaja mărului pri
vind ager în faţa palidului străin.

Cândva, pe vremuri îndepărtate, Răsărise luna j  razele ei resfrânte
nu se ferea nime de pom. îl grijau în faţa străinului, îi făceau faţa şi mai 
toţi şi-’i udau rădăcinile. Fructele îi j frumoasă. Străinul asemenea privia cu 
erau dulci, foarte dulci, i nesaţ la frumoasa fată, şi nu-’şi sătura

Două inimi iubitoare îi purtau de j ochii de privire. Ii admira buzele roşii, 
grije, pentru-că mărul a fost martorul j formele clasice, grumazul alb. în tr’un 
fericirei lor, martorul jurământului lor, \ târziu îi zise:

— »’Mi-e prea mult mărul întreg. 
Nu vreai să-’l împărţim ?«

Fiori dulci trecură prin sînul fetei. 
Străinul continuă;

— »Ce lumină să vede, colo, în 
trei locuri?«

— »Una ’n odăiţa mea, alta la bi
serică, şi a treia e foc de păstori, dom
nule«.

— »Umbli la biserică ? Când vei 
mai merge nu uita să te rogi şi pentru 
mine. Am mari păcate«.

— »Voiu face cum doreşti, dom
nule !«

— *<Tură!«
— »Jur, şi se-’ţi ajute Dumnezeu«!
— »Şi ţie, fetiţă. Să te văd earăşi, 

cât de curând«.
Să despărţiră. Despărţirea a fost

dureroasă pentru amândoi.*
— ’Mi-a spus mama, că fiecare om 

are câte un ânger păzitor. Sigur că el 
a fost ângerul meu. Aşa de sănină îi era 
privirea, aşa de dulce îi era vorba ca 
ia nime pe lume. Oare când T-oi mai 
vede? De aş pute să trăesc în apropie
rea lu i! De aş pută să fiu a lui pentru 
totdeauna! De aş pute să mor în bra
ţele lui şi să mă odihnesc cu el într’un 
mormânt! Cât do dulce ar fi atunci 
vieaţa şi ce* mare fericire ar fi — 
moartea!«...

De câte-ori luna săruta vîrful dea
lului cu razele sale, M a r ia  se afla sub 
mărul de granat. Şedea şi privia în lar
gul lumei. Pleca apoi acasă, şi când se 
afla în preajma bisericei, la al cărei al
tar credea se poată jura credinţă vecî- 
nică iubitului ei străin, îşi aducea aminte 
de întrebarea;

— »Ce lumină se vede, colo, în trei 
j locuri ?«... ♦

Treceau zilele şi nopţile. Faţa Ma- 
' riei devenia tot mai palidă. Se istovise 
j şi slăbise de-’i cădeau hainele de pe ea.
! Pe fruntea ei era durere adâncă.

— »Mamă! Să-’mi dai rochia albă.
I Trag clopotele la biserică, preoţii por- 
I nesc lithia, vreau să merg şi eu«.

— »Vai, ear’ ai friguri, draga mamei, 
nu-’i de tine lithia!«

— »Ba vreau să merg, mamă, să mă 
vadă Maica Domnului şi să-’mi ajute«.

— »Dar’ rochia ta cea albă şti că 
are pete de granat«.

»N’are a face. Dă-’mi-o! De mă 
vede maica domnului, mă va tămădui.
Ea-’mi ştie leacul«.

*
Treceau zilele şi nopţile. într’o 

seară, străinul, călare pe un cal murg, 
se opri lângă mărul de granat. Nu era 
nime în jurul mărului. îşi aruncă pri
virea spre sat.

— »Văd mai multe lumini decât 
trei. Ce poate să fie? Şi cât de trist 
luminează toate!«

Dete pinteni calului şi plecă spre 
sat. în faţa bisericei se opri. Biserica 
era deschisă şi lume multă în ea. Pe 
un catafalc înalt zăcea Maria în sicriu, 
cu ochii închişi, cu buzele îngălbinite, şi 
cu pete de granat pe rochia ei albă.

Ţăranii vorbiau şi ziceau:
— »Sus pe vîrf de deal este un 

măr de granat, fermecat. Nime nu poate 
să spele petele fructelor sale«.....
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o moţiune şi a cerut votare nominală, 
care ordonată fiind imediat, s’a con
statat că nu sünt presenţi decât 84 de
putaţi. S’a făcut ameninţare cu cetirea ca
talogului, şi s’a ordonat o nouă votare. 
De astă-dată ’şi-au dat votul 124 depu
taţi. S’a trecut apoi la alte votări, cu 
cari s’a umplut şedinţa.

„Gândirile şi amintirile“
-  Ini Bismarck.

D esp re  tr ip la -a lia n ţă .
O alianţă cu Rusia mi-se părea ma

terialiceşte mai tare. Ea ’mi-se înfăţişa 
mai nainte chiar şi mai sigură, pentru-că 
consideram în politică tradiţionala ami
ciţie dinastică, comunitatea pornirei de 
conservaţiune monarchică şi lipsa a 
ori-ce fel de antagonisme înrădăcinate 
ca fiind mult mai sigure decât schimbă
toarele impresii ale opiniunei publice în 
populaţiunea maghiară, slavă şi cato
lică din monarchia habsburgică. Nici 
una din cele două alianţe, nici legătura 
cea dinastică cu Rusia, nici populara 
legătură de simpatie germano-maghiară, 
nu erau absolut sigure din punctul de 
vedere al trăiniciei. Dacă Maghiarii s’ar 
lua întotdeauna după reflecţiuni politi
ceşte înţelepte, atunci această naţiune 
ar trebui să înţeleagă, că ea, ca o in
sulă ce este în întinsul ocean al popu- 
laţiunilor slave, nu se poate afirma de
cât răzimându-se de elementul german 
din Austria şi Germania.

Dintre îngrijirile pe care le aveam 
la alcătuirea alianţei austro-germane 
era şi lipsa de înţelegere politică a 
Germanilor din Austria, care perduseră 
contactul cu dinastia şi conducerea afa
cerilor.

Mă mai îngrija apoi partea polo
neză a politicei austriace. Noi nu putem 
cere Austriei ca să renunţe la arma pe 
care o are ea faţă cu Rusia în favori- 
sarea polonismului din Galiţia.

Tratatul pe care T-am încheiat noi 
cu Austria în vederea unei comune res
pingeri a unei agresiuni ruseşti este 
publici juris. Alianţa germano-austriacă 
nu prevede aceeaşi acoperire pentru 
Germania, când aceasta ar fi atacată de 
cătră Austria, pe care o prevede faţă 
de un atac rusesc care s’ar îndrepta, 
mai probabil, împotriva Austriei.

Cu un cuvânt, dacă în alegerea în
tre o alianţă rusească şi una austriacă, 
ea preferi pe aceasta din urmă, n’am 
fost de loc orb faţă de îndoielile cari în
greunau alegerea.

Am considerat însă indispensabil, 
ca bunele reiaţi uni dintre noi şi dintre 
Rusia să fie cultivate înainte, alăturea 
de alianţa noastră defensivă cu Austria. 
Când între noi şi Rusia s’ar ivi o rup
tură ireparabilă, la Yiena ar creşte nu
mai decât pretensiunile faţă cu îndato
ririle noastre de aliaţi, ântâiu în privinţa

Străinul se apropiâ de sicriu. Privia 
cu ochi mari şi înduioşaţi faţa fetei 
din sicriu.

Când îl văzură ţăranii se înspăi
mântară şi începură să fugă.

— »Nu vedeţi? El e vrăjitorul! 
N’aţi văzut petele de granat pe bu
zele lui?«

Străinul stătea drept ca un brad, 
şi buzele sale începură să rostească cu
vinte fără rost

— »Da, ne vom mai vedé. Aşa-’ţi 
spuneam la despărţire. Dar’ numai 
morţi ne vom vedé, şi mărită să fie 
moartea care ne uneşte. Sufletele noastre 
se vor îmbrăţişa, şi când vor suna trom
petele noi nu vom asculta de ele, ca să 
nu fim despărţiţi în raiu......

A alergat apoi ca un nebun la malul 
mărei şi s’a aruncat în undele ei tainice.

*
Nu numai pe vîrf de deal, în Sicilia, 

cresc meri de granat. Cresc pretutin- 
denea. Pământ prielnic pentru pomul 
acesta e — inima. Numai cât pomul se 
numeşte altcum. Numele adevărat al 
pomului e — dragostea...

întrebi fetiţă de ce sünt trist? Ai 
auzit acum. Fructete cele dulci sünt 
totdeauna amestecate cu amărăciune. 
Să nu te temi însă că te voiu uita. Nu 
te uit! Urmele amărăciunei nu se pot 
şterge nici spăla, întocmai ca petele 
de granat.

Ear’ vouă, fetelor, peste cari vântul 
vieţei a scuturat câte o frunză din mărul 
fermecat, vă doresc ca tot ventul vieţei 
să o arunce dela voi, departe, departe. 
Rozele buzelor voastre să nu se ofi
lească în veci!

Dumnezeu cu voi!

lărgirei stabilitului casus foederis, care 
până acum nu prevede decât o respin
gere a unui atac rusesc, şi al doilea în 
privinţa întinderei acelui casus foederis 
şi asupra intereselor pe care le are Au
stria în Balcani şi în Orient.

E natural, ca locuitorii basenului 
dunărean să aibă trebuinţe şi planuri 
cari trec peste hotarele de azi ale mo
narchiái austro-ungare; şi constituţiunea 
(federală) a imperiului german arată ca
lea, pe care înaintând, Austria ar pută 
realisa o împăcare a intereselor politice 
şi materiale ce există între hotarul răsă
ritean al neamului românesc şi între gol
ful dela Cattaro. Dar’ nu este problema 
imperiului de a împrumuta sângele şi 
averea supuşilor sei pentru îndeplinirea 
dorinţelor vecinilor. Menţinerea monar- 
chiei habsburgice, ca o consolidată şi in
dependentă mare putere, este pentru 
Germania o necesitate de echilibru în 
Europa, pentru care, cu bună conştienţă, 
putem risca, la cas de nevoe, pacea ţăr 
rei. Dar’ cei dela Yiena ar trebui să se 
abţină de a formula din această alianţă 
pretensiuni, ce trec peste această asigu- 
raţiune, pretensiuni, pentru cari alianţa 
n’a fost încheiată.

Nimeni nu poate calcula viitorul 
Austriei cu acea siguranţă, ce este tre
buitoare pentru tratate durabile şi orga
nice. în desvoltarea acestui viitor sünt 
factori tot atât de diferiţi, pe cât de va
riată este poporaţiunea acestui imperiu; 
la acţiunea aceasta caustică şi eventual 
explosibilă se mai adaugă acea incalcu
labilă influenţă, pe care o poate exercita 
elementul confesional, pe măsura urcă- 
rei sau scăderei talazurilor ultramontane 
(papiste), asupra personalităţilor condu
cătoare. Nu numai panslavismul şi Bul
garia sau Bosnia, ci şi chestiunea sâr
bească, chestiunea românească, chestiu
nea poloneză, chestiunea cehă, ba 
chiar şi cea italiană din Trentin, Triest 
şi din litoralul dalmatin, pot deveni 
puncte de cristalisare nu numai pentru 
crise austriace, ci si pentru crise euro
pene, cari însă nu pot atinge interesele 
germane decât în măsura, în care exi
stă între imperiul german şi cel austriac 
o relaţiune solidară de apărare.

Când ne dăm seamă despre Au
stria, este o greşeală a exclude din 
partea ei posibilitatea unei politici ostile 
faţă de noi, a unei politici cum era 
aceea pe care au făcut-o rînd pe rînd 
Thugut, Schwarzenberg, Buol, Bach şi 
Beust. Veleităţile de a reîncepe acum 
o asemenea politică sünt înăbuşite deo
camdată de cătră onorabilitatea şi fide
litatea personală a împăratului Francisc 
Iosif, ear’ acest Monarch nu mai este 
atât de tinăr şi atât de lipsit de expe
rienţe, cum era pe vremea când se lăsa 
a fi condus de pornirile de răsbunare 
ale contelui Buol împotriva împăratului 
Nicolae al Rusiei, câţiva ani după aju
torul dat de cătră Ruşi la Şiria; dar’ 
garanţia lui este cu desăvîrşire perso
nală, ea dispare cu o schimbare la tron, 
ear’ elementele cari în diferite rînduri 
preconisau o politică de rivalitate, pot 
dobândi din nou o determinantă înrîu- 
rire. Dragostea Polonului din Galiţia, 
a clericalului ultramontan pentru im
periul german e trecătoare, oportunistă ; 
tot trecătoare este şi prevederea Ma
ghiarilor, cari înţeleg azi folosul pe care 
îl au în tripla alianţă, dar’ privesc cu 
dispreţ la naţiunea de Şvabi.

în Ungaria şi între Poloni sünt şi 
azi vii simpatiile pentru Francezi, ear’ 
în clerul imperiului habsburgic s’ar 
pută ivi earăşi o reconstrucţie a rela- 
ţiunilor intime cu o eventuală restau- 
raţiune catolică-monarchică în Francia. 
Astfel, garanţia pe care o avem noi 
faţă cu aceste posibilităţi e numai şi 
exclusiv împăratul, ear’ o politică pre
văzătoare însă trebue să aibă în vedere 
toate eventualităţile, ce s’ar ivi în ca
drul posibilităţilor. Se mai poate ivi 
foarte uşor posibilitatea unei rivalităţi 
între Viena şi Berlin faţă de Rusia.

în faţa acestor eventualităţi este 
un avantaj pentru noi, că Austria şi 
Rusia au interese antagoniste în Bal
cani, şi că între Rusia şi Prusia-Ger- 
mania nu există asemenea interese con
trare în gradul ca ele să poată da 
vre-un motiv pentru ruptură. Dar’ şi 
acest avantaj poate fi suprimat prin 
însăşi natura constituţiunei ruseşti, prin 
indisposiţiuni personale sad o politică 
fără dibăcie.

Noi suntem datori şi putem să men
ţinem cu cinste alianţa cu Austro-Un- 
garia; această politică corăspunde inte
reselor noastre, tradiţiunilor istorice ale 
Germaniei şi opiniunei noastre publice. 
Dar’ impresiunile şi forţele sub cari va

ave să se desvoalte viitorul politicei 
vieneze, sünt mai complicate ca la noi, 
din causa mulţimei naţionalităţilor de 
acolo, din causa divergenţei aspiraţiuni- 
lor lor, a influenţelor clericale şi din 
causa tentaţiunilor la care sünt expuse, 
între Balcani şi Marea-Neagră, ţările 
dunărene.

Nu trebue să părăsim Austria, dar’ 
să nu perdem nici noi din vedere po
sibilitatea, că am pută fi părăsiţi, cu 
sau fără voe, de cătră politica vieneză. 
Dacă direcţia politicei germane vrea 
să-’şi facă datoria, ea trebue să ţină 
seamă de această posibilitate, trebue 
să-’şi ţină drumul deschis, şi să nu se 
conducă de predilecţiune sau indispo- 
siţiune, ci numai de o obiectivă cumpă
nire a intereselor noastre naţionale.

(Va urma).

A murit unul dintre bărbaţii no
ştri cari au avut rol frumos în mişcă
rile glorioase dela 1848.

lo a n  B r a n ,  fost membru al co
mitetului naţional din Sibiiui, una din 
acele măreţe figuri cari au înfrun
tat cu tărie furtunile de acum 50 ani, 
s’a stins în vîrstă de 88 ani.

Cei-ce au cetit»cronica anului 48* * 
îşi aduc aminte de acest nume care 
des apare în analele anului glorios. 
Acum loan Bran nu mai este. Dar’ 
memoria lui se va păstra cu pietate.

*
Dela familia răposatului primim 

următorul anunţ funebru:
loan de Lemăny în numele seu 

şi-’n al soţiei sale Maria născ. Hor
váth de Zalabăr, precum şi în numele 
fraţilor sei: Dr. Pompiliu de Lemăny, 
Dr. Nicolae de Lemăny şi soţia Minerva 
născ. Caravia şi copiii lor Maria, Ionel, 
Felicia şi Nicu, şi Dr. Liviu de Lemăny 
şi soţia Eleonora născ. Dörr şi copiii 
lor Livia, Maria, Eleonora, Vera şi Liviu, 
cu adâncă durere face cunoscut, că 
iubitul lor părinte, ilustrisimul domn 
loan Bran Pap de Lemény et Kozla, 
c. r. consilier la curtea de apel, în pen
siune, fost căpitan suprem al districtului 
Făgăraş, asesor şi defensor matrimo
nial la consistorul metropolitan gr.-or. 
român etc., după o lungă activitate pen
tru biserica sa şi naţiunea sa, pentru 
tron şi patrie, în 11/23 Ianuarie a. c., la 
ora 10 din noapte, în etate de 88 ani, 
împărtăşit cu sfintele taine, fără multe 
suferinţe a răposat în Domnul. Rămă
şiţele pământeşti se vor conduce Mercuri, 
în 13/25 Ianuarie, ora 2 p. m. din casa 
proprie (şirul cetăţuei 5) la biserica 
Sfintei Adormiri din Braşov-vechiu şi 
se vor aşeza spre eternă odihnă în mor
mântul familiei. Fie-’i ţărîna uşoară şi 
memoria binecuvântată! Braşov, 12/24 
Ianuarie 1899.

t

»Gazeta Transilvaniei« de azi scrie 
următoarele:

»Azi-noapte a răposat în Braşov 
fostul căpitan suprem al districtului 
Făgăraş, loan Bran de Lemăny. Ou 
dînsul se mai duse dintre noi unul din 
acei zeloşi bărbaţi ai vechei generaţiuni 
cari au jucat un rol însemnat în mişca
rea naţională dela 1848. Pe atunci ad
vocat în Braşov, tinărul loan Bran a 
luat parte activă la marea adunare na
ţională dela 3/15 Maiu 1848. El fu ales 
secretar în biroul acelei memorabile 
adunări între cei zece secretari, dintre 
cari azi nu mai este nici unul în vieaţă. 
loan Bran a fost ales şi în deputăţia 
însărcinată a merge, sub conducerea 
episcopului Şaguna, la împăratul cu pe- 
tiţiunea adunărei. După adunarea de 
pe »Câmpul Libertăţei«, îl vedem între 
membrii comitetului naţiunei române 
din Sibiiu. Era singurul dintre ace
ştia rămas în vieaţă, când în anul 
trecut am sărbat aniversarea a 50-a 
dela 1848.

După revoluţiune, loan Bran a in
trat în funcţiune de stat, ajungând mai 
târziu consilier c. r. la curtea de apel. 
In anul 1861, când Românii începură 
să joace rol în vieaţa municipală a Ar
dealului, fu numit de Maiestatea Sa că
pitan suprem al districtului Făgăraş 
în urma petiţiunei comunelor române 
din acel district, cari au cerut numirea 
unui căpitan »din sînul naţiunei române« 
şi »introducerea limbei române ca limbă 
oficială«. în anii 1863—4 a fost deputat în 
dieta ardelenească din Sibiiu, ear’ în 
1864 era între cei delegaţi de această

dietă în parlamentul central din Viena. 
După schimbările, ce s’au făcut în anii 
următori, loan Bran s’a retras în pen
siune şi mai târziu s’a aşezat earăşi în 
Braşov, unde ’şi-a fost început înainte 
de 1848 cariera sa de advocat. Aici a 
dus el o vieaţă retrasă, fără de-a înceta 
însă să urmărească cu viu interes miş
cările noastre naţionale şi culturale 
luând parte la întrunirile române şi con
tribuind cu drag ori de câte-ori se făcea 
apel la spriginul seu. loan Bran de 
Lemăny a fost unul din acei favoriţi ai 
sorţei, cari au ajuns în deplină sănătate 
frumoasa etate de 88 de ani. In zilele 
din urmă însă îşi atrase o răceală şi 
un catar de stomach, care în această 
etate înaintată nu ’i-a mai permis a se 
reculege, şi azi-noapte îşi închise ochii 
lin, încunjurat de fiii sei.

Odihnească în pace!*

Tainele is vor ului.
într’o zi am fost în poiana din pădure, 

unde ademenit de murmurul lin al Isvoruluii 
m’arn aşezat aproape de el, ca se-’i pot auzi cu 
atât mai uşor tainele de dor ce-’l chinue şi încă 
se-’i mai véd mărgăritarele scumpe ce mereu 
le varsă.

Toată poiana se liniştise la auzul lui. Chiar 
şi sglobii Frăţiori din marginea pădurei, cari 
în sburdăciunea lor fac întotdeauna o larmă în
treagă de copii, răpiţi de duioşia lui fermecă
toare, tăcură cuminţi.

Ear’ Isvorul, vecînicul acelaşi băsnaş me
lancolic, curgea mereu înainte, văzendu-’şi de 
murmurul lui, care în tăcerea asta adâncă se 
răspândea trist, trist, ca o sfântă plângere venită 
dintr’o lume, departe, departe...

Deodată însă Isvorul tăcu. Un Corb bă
trân făcu un ocol roată pe lângă noi, ca apoi cu 
grabă să se lase pe o creangă uscată a unui co
pac culcat de sécure. Cum asta însă se rupse 
sub el, Corbul ostenit trebui să-’şi iee de nou 
sborul, croncănind cu năcaz:

— Codrul — frate cu Românul —
De secure se tot pleacă
Ş i isvoarele îi seacă....

Dar’ nici că conteni, şi minune... din Is
vorul lin şi blând de mai nainte se făcu deo
dată un şopot grozav de voci ca din păment, ce 
turbate murmurau tare:

Cine-a... îndrăjit... slrâniii. Şi Páréul din 
vale, par’că ar fi aşteptat numai momentul ăsta, 
căci cu furie tăindu-’i vorba, striga sălbatic 
înainte:

Mânca-'i-ar... inima... cânii.
Şi cu iuţeala valurilor, apa mânioasă ducea 

murmurele astea înainte, departe, departe, încât 
ajunseră la un vad de moară, unde aveau să 
treacă pe la sărmana Roată căzută în robie. 
Aceasta cum auzi, desperată că n’are să-’şi mai 
vadă nici-odată codru-’i drag şi verde, se repezi 
ca nebună şi-’şi întoarse lopeţile iute, iute una 
după alta; apoi aruncând apa dela ea valuri, va
luri cu lacrămi mari continuă murmurul si
nistru.

Mânca-’i-ar... casa... pustia  
Clip clap,

Şi... neamul... nemernicia 
Clip clap, clip clap..

Stefan C. Alexandru.

~~ «MMaMMtlWHi«»----

Suum cuique.
Iii.

Se ştie îndeobşte câte miserii în- 
timpinăm din partea oficiilor poştale 
ungare. Câte scrisori şi pachete nu le 
primim frânte, trecute — mai nainte de 
destinaţia lor — prin controla cabinetu
lui negru, ori nu le primim de fel ? Zia
ristica noastră — neexcepţionând nici 
»Tribuna Poporului« — s’a jălbit nu 
odată, pentru această procedură arbi
trară, care vatemă principiul stabilit 
pentru toată lumea cultă al secretului 
epistolelor, precum şi convenţiunea in
ternaţională între deosebite state.

De ce totuşi »Trib. Pop.« s’a simţit 
atinsă prin reciamul meu, care n’a avut 
de scop decât tot sanarea acestei boale 
cronice de care sufere guvernul un
guresc ?

Ar fi un lucru mai pe înţeles dacă 
un ziar maghiar ar fi scris pamfletul 
»Tribunei Poporului«; căci guvernul un
guresc îşi închipueşte cel puţin a avé 
de ce se teme. Macbeth vede figura 
celor ucişi de dînsul în jurul seu şi 
chiar în toiul petrecerei sale festive. 
»Tribuna Poporului« vede într’un anunţ 
de caracter pur particular un atac pro
venit din partea unui complot al celor 
»autorisaţi« dela »Tribuna« din Sibiiu 
şi a celora dela »Epoca« din Bucureşti 
îndreptat în contra cabinetului Sturdza. 
Hinc illae lacrimae!

Dl Dim. Sturdza cu sateliţii d-sale 
Slavici, Bian & Comp. ’şi-au pus de 
gând a lega soartea partidului liberal 
din România de soartea noastră a Ro
mânilor de dincoace de Carpaţi. Cei 
dela »Tribuna Poporului« îl supralici- ■ 
tează. Dînşii ’şi-au pus de gând a sub- j 
ordona causa Românilor din Transilva
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nia, celei a intereselor de partid ori ego- 
istice ale dlui Dim. Sturdza. Aceasta o 
arată evident pamfletul lor. Şi cei 
dela »Tribuna Poporului« se vedeau stă
pâni pe »Valea Mureşului«. Nu observă 
dînşii, că Românii de pretutindenea pri
vesc cu amărăciune la lupta disidenţilor 
partidului naţional, şi că le abonează 
ziarul din obedienţă ori nepricepere.

Ajungă odată din obedienţă, ear’ 
nepriceperea trebue înfrînată.

Trebue se ne ştim feri nu numai 
de duşmani, ci şi de prieteni ipocriţi.

N’au cei dela »Tribuna Poporului« 
nici pregătirea, nici misiunea şi nici 
mandatul naţiunei, pentru a vorbi ori 
cârti în numele acesteia.

D r. D im itr ie  M aytlu .

Mormântul lui Romul.
Sora italiană »Tribuna« din Roma scrie 

în această privinţă.-
»Lângă Forul roman s’a făcut astăzi o 

descoperire de cea mai mare importanţă; ar 
fi adecă vorba despre locul pe care Romanii 
după tradiţiune, ’l-ar fi venerat ca acela în 
care s’ar găsi înmormântat eroul eponim al 
gintei lor. Acest loc a fost venerat secole 
de-arîndul, până la căderea imperiului roman.

Deja scolasticii comentaseră un pasaj 
din Varone, noué necunoscut, în care vor
bind de această tradiţiune, o specifică zicând 
că locul acesta ar fi acoperit cu o peatră 
neagră, lapis niger. Acum în apropierea 
arcului lui Septimiu Sever s'a descoperit o 
vilă de câţiva metri pătraţi, acoperită cu ma
sive petri negre.

Ne găsim dară în presenţa celui mai 
antic monument al reminiscenţelor Romei. 
Aci, lângă el, era smochinul ruminal, aci se 
rosteau discursurile funebre la moartea împă
raţilor, aci se aduceau sacrificiile, aci se in
vocau sentimentele bune ale zeilor pentru în
treprinderile Rome..

Că într’adevăr e vorba aci de locul con
siderat ca mormântul lui Romul, se dovedeşte 
în un vers din Horaţiu, care în E podul XVI 
plin de înaltă mănie în contra decăderei obi
ceiurilor romane, şi prevestind inevitabila ruină 
a patriei zice:

>Quaeque carent ventis et solibus 
ossa Quirini Nefas videri! dissipabit 
insolens«, ceea-ce însemnează, că »barbarul 
(»insolens«) va împrăştia, o vedere înspăi
mântătoare ! acele oase ale lui Romul ( Qui
rinus) ce sânt în seama vânturilor şi a 
soarelui.

I

După temniţă.
Bruznic, 17 Ian. n. 1899.

Subscrisul am întrat în temniţa de 
stat din Seghedin, în 10 Decemvrie 1897. 
Am fost osândit la 6 luni temniţă de 
stat şi o amendă de 50 fl. v. a. pe cu- 

I vânt, că am agitat în contra Ungurilor. 
In 9 Decemvrie 1897 am plecat cu tră
sura de acasă, pentru-ca se pot ajunge 
la calea ferată în Lipova, fiind calea de
parte şi drumul foarte réu, mai ales 
când plouă. Acasă la mine am lăsat numai 
pe iubita mea soţie, ear’ spre uimirea 
publicului şi a iubiţilor noştri cetitori, pe 
mama mea dulce o am lăsat-o moartă. 
Deşi a fost în etate destul de bătrână 
nu a putut sé moară, până la plecarea 
mea la temniţă, şi aşa eu ’mi-am înce
put osânda în 10 Decemvrie 1897, la 7 
ore dimineaţa, şi dulcea mea mamă s’a 
înmormântat la 11 Decemvrie 1897, pe 
când eu mé aflam zăcând sub 6 zé- 
voare. Osânda ’mi-am împlinit-o în 10 
Iunie, însâ am fost silit se mai stau în 
temniţă încă 10 zile pentru amenda de 
50 fl. v. a., şi aşa în 20 Iunie 1898 am 
fost eliberat din acel institut unguresc 
şi pus pe picior liber.

Nu am cuvinte de a spune mulţu- 
mitele mele cordiale şi sincere faţă de 
inimile cele nobile, mult onoraţii domni 
redactori, cari m’au provézut gratis cu 
foi în temniţă, cât am stat acolo şi acasă, 
şi anume:

Mulţumesc frumos şi din adâncul 
inimei domnilor redactori dela »Tribuna« 
din Sibiiu şi dela »Tribuna Poporului« 
din Arad, cari s’au îndurat preagraţioşi 
a-’mi trimite numitele foi, atât în tem
niţa din Seghedin, cât şi acasă, un an 
deplin şi o lună, regulat şi fără între
rupere.

Mulţumesc asemenea domnilor re
dactori dela foile numite »Revista Oră- 
ştiei«, »Gazeta Transilvaniei« din Bra
şov, »Foaia Poporului« din Sibiiu şi 
»Vulturul« din Oradea-mare, cari ’mi-au 
îndulcit amarul ce ’l-am îndurat în tem
niţele din Seghedin.

Şi rog pe atotputernicul Dumne
zeu, ca sé le lungească firul vieţei şi s£
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trăească sănătoşi, norocoşi şi voioşi în
tru mulţi fericiţi ani, spre binele şi fo
losul naţiei noastre româneşti şi în fine 
zic şi cu psalmistul David, »ca sé ve 
dee Domnul după pofta inimei şi tot 
sfatul se vi-’l împlinească«, că străin 
am fost şi m’aţi primit, în temniţă am 
fost şi cercetându-me m’aţi mângâiat.

Mihaiti Rnbinoviciu,
presbiter rom ân gr.-or. în  Bruznic.

Cîoaioa süti
S ib iiu , 25 Ianuarie n.

Dl Aurel Bersan din Haţeg, în 
23 Ianuarie a. c. a făcut la Curia din 
Budapesta examenul de judecător cu
un resultat strălucit.*

f  Gh. Filiti. Ni-se scrie din Bucu
reşti că dl Gh. Filiti, procuror-general 
al curţei de cassaţie, a încetat din vieaţă. 
Decedatul suferea de mai mult timp.

S’a dus în Viena unde a consultat 
celebrităţile medicale, dar’ totul a fost 
înzădar. Acum o săptămână întors în 
capitală n’a mai putut părăsi patul.

Gh. Filiti s’a născut la 1835 la gura 
Nişcovului (Buzău); studiile liceale ’şi-le-a 
făcut în străinătate, deasemenea şi pe 
cele universitare.

Prin Aprilie 1860 s’a întors în ţeară 
şi la 24 Maiu acel an a întrat în magi
stratură. A fost succesiv supleant, ju
decător şi apoi preşedinte al tribunalul 
Ilfov, prim-preşedinte al tribunalului 
Prahova, şi procuror şi judecător la cur
tea de apel din Bucureşti.

La 1870 a fost numit procuror la 
curtea de cassaţie şi în Maiu 1879 procu
ror general pe lângă această înaltă 
curte, post pe care îl ocupa până la 
moarte.

A fost decorat cu marele cordon al 
ordinului »Coroana României« şi mare 
oficer al ordinului »Steaua României«. 
Pentru meritele sale a mai fost medaliat 
cu »Bene merenti* cl. I. Posedă deaseme
nea şi» Legiunea de onoare« franceză în 
gradul de eficer.

Regretatul procuror general al curţei 
de cassaţie era un jurisconsult cunoscut. 
Discursurile sale ţinute cu ocasia des- 
chiderei anilor judecătoreşti erau tot
deauna viu comentate.

Prin moartea sa lasă un mare gol 
şi unanime regrete printre magistraţi.

înmormântarea se face pe soco
teala statului român.*

România la exposiţia din Paris.
Subcomisiunea comitetului pentru par
ticiparea României la exposiţiunea dela 
Paris a adresat tuturor artiştilor din 
ţeară un apel, cerendu-le concursul pen
tru secţiunea de arte frumoase a acelei 
exposiţiuni. în acel apel artiştii sünt 
încunoştiinţaţi că pot expune, în pic
tură: a) picturi de pânză, pe lemn, pe 
metal, executate cu uleiu, cu ceară, etc. 
Picturi de smalţ, pe porţelan, pe faenţă. 
Acuarele, pasteluri, miniaturi; b) car
toane pentru frescuri, pentru geamuri- 
colorate (vitraliuri), în fine desemnuri 
de tot felul; c) gravuri cu o sin
gură nuanţă, sau cu mai multe nuanţe 
colorate. Litografii cu creionul sau cu 
pensula (maniere noire). Cromolitografii. 
In sculptură : a) sculpturi în relief mare 
sau în bassorelief, executate în ipsos, în 
pământ ars sau în ceară; b) sculptură 
în peatră ordinară, în marmoră, în lemn, 
în fildeş, în bronz, sau în ori-ce alt me
tal. în architectură: a) desemne, foto
grafii şi modeluri de lucrări executate 
(edifice publice sau clădiri particulare); 
b) proiecte. de construcţiuni; c) restau
rări în desemn după ruine de monu
mente sau după documente.

*
La cronica Turzei. Cine n’a au

zit de originala cuminţenie a Maghiari
lor din Turda? Caraghioasele lor cu- 
minţenii au ajuns de poveste în ţeara 
întreagă. Cine nu-’şi aduce aminte 
de cearta representanţilor unguri din 
Turda pentru propunerea, ca se lumi
neze oraşul seara? Şi apoi propunerea 
unui senator, când cu ocasia edificărei 
casei comitatului e îndeobşte cunoscută. 
Cum se săpase anume mult pământ ca 
se se zidească pivniţele casei comitatu
lui, Ungurii din Turda s’au adunat la 
sfat că ce e de făcut, unde sâ trans- 
poarte atâta putere de pământ. S’au 
sfătuit ei mult şi turzeneşte, dar’ n’au 
putut afla locul potrivit pentru pămân
tul săpat. Atunci un înţelept al lor a ri
dicat glasul şi a dat următorul sfat: 
Nici un gând nu ve mai faceţi — lucrul 
e foarte simplu. Săpăm o groapă mare 
în imediata apropiere şi băgăm tot pă
mântul scos din pivniţe în groapa fă
cută...

Ungurii din Turda acum pot fi fă- 
loşi, că cronica lor s’a mai îmbogăţit cu 
o ispravă tot atât de caraghioasă ca şi 
celelalte. Anume, de câteva săptămâni 
oposiţia din Turda a ţinut o adunare în 
contra guvernului. Mamelucii guvernu
lui n’au voit se se lase mai pe jos şi în 
zilele trecute au ţinut şi ei o adunare, 
în care au votat încredere şefului lor, 
— lui br. Bănffy.

Adunarea aceasta va rămâne memo
rabilă, nu pentru-că s’a votat încredere 
lui Bănffy, ci pentru-că participanţii au 
fost aduşi cu diurne de drum. Cu învi
a ţii sunătoare la nume ’i-au adus. In

vitaţiile au fost făcute de oficianţi plă
tiţi cu bani publici şi au fost împărţite 
prin solgăbiraie, cari au provezut invi
taţiile cu iscălitura şi sigilul oficios. 
Toţi cari au venit de bunăvoe să se în
sufleţească au primit diurne grase (d. e. 
cei dela ţeară au primit 8 fl. cărăuşie, 
pe când cu caleasa te duce cu 5 fl.), cei 
cari n’au venit de voe bună au fost 
aduşi cu sîla. Şi totuşi abia s’a făcut o 
adunătură de 150 de guvernamentali li
teraţi. Petrecerea aceasta a Turzenilor 
e nevinovată şi e potrivită de ei, — dar’ 
vorba e, că oare cărăuşiile de unde le-au 
plătit ? *

Răscoală în Samoa. Insulele 
Samoa se află în partea sudică a Ocea
nului Pacific, sünt independente şi de
clarate de teritor neutral, pus sub scu
tul Angliei, Americei şi Germaniei. Din 
aceste insule depărtate soseşte vestea 
unei răscoale. Causa este alegerea de 
rege. Murind regele, s’au ivit 3 pre
tendenţi la tron: Matoafa, Tamasese şi 
Tanu. între aderenţii acestora s’a iscat 
resboiu şi cel dintâiu a eşit învingător. 
Din causa turburărilor iscate în aceste 
insule, se face o vie schimbare de de- 
peşi între guvernele celor trei puteri 
interesate. Se crede, că acestora le va 
succede a regula succesiunea la tron şi
astfel a restabili liniştea.*

Din Sebeş la Siberia. Locuitorul 
Anton Schoppelt de naţionalitate Sas 
din Sebeşul-săsesc, a călătorit în Austra
lia în societatea unui profesor german, 
de unde anul trecut a ajuns funcţionar 
la o mină de aur din Siberia în apro
pierea oraşului Taratşek. Nevastă-sa din 
Sebeşul-săsesc de curând s’a dus şi ea 
ia bărbatul seu împreună cu o fiică a 
sa de 7 ani. Familia se simte foarte 
bine în Siberia, dar’ după-cum scriu
ei, câte-odată îi mâncă dorul de patrie...*

Câştigurile Americanilor. Ame
ricanii au spesat în resboiul cu Spaniolii 
suma de 194 milioane dolari. în acelaşi 
timp însă ei au câştigat prin vămile de 
protecţiune impuse prin billul-Dingley 
suma de 182,810.558 dolari, în cele din
tâiu 17 luni, de când s’a introdus acest 
bill. Aşa poate purta răsboaie!

*
Iubileul regelui svedian. Unul 

din cei mai poporali şi mai iubiţi dom
nitori, bătrânul rege al Svediei Oscar 
al Il-lea ’şi-a sărbat în zilele aceste a 
70-a onomastică. Poporul întreg din 
Svedia şi Norvegia a sărbat cu regele 
şi bucuria generală s’a manifestat im
punător. Regele Oscar este adevăratul 
domnitor al păcei; prin tactul şi adânca 
lui înţelepciune a împăcat pe cele două 
naţiuni surori — pe svedieni şi norve
gieni, cari mai nainte erau în continuă 
ceartă. Calităţile personale ale regelui 
Oscar, îl înalţă sus peste splendoarea 
tronului. El e recunoscut ca unul din 
cei mai capacităţi domnitori, care pe 
lângă aceea, că sprigineşte şi încura
jează artele şi ştiinţele, însuşi este poet 
şi bărbat de ştiinţă. Asemenea este so
cotit între cei dintâiu oratori ai Eu
ropei. *

Vezuvul clocoteşte. După - cum 
scriu ziarele din Neapol, de câteva zile 
erupţiunile Yezuvului sünt atât de gro
zave, încât a umplut întreg ţinutul de 
materii aprinse. împrejurimea lui în
treagă pare un întins câmp de foc. Cele 
două povoaie de lavă ce curg mereu 
din crater au ajuns deja până la comu
nele Nasone şi Vetrana.

Ştiri mérunte. Corabia grecească Phönix, 
care ducea doage din Fiume la Cette, a fost 
sfărm ată de vifor; un matroz înecat, patru 
grav răniţi.

— Un preot ungur afirmă p rin  o broşură, 
că tabera lui Attila a fost pe hotarul opidului 
Hod-M.-Vásárhely.

— Pe rîu l Sava se pot vedé lebede săl
batice, ceea-ce e o raritate foarte mare.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I.

Dlui V. Mol. în  T. N’am prim it scrisoare 
Fii bun mai scrie odată şi pune-o recomandată. 
Adevărul. în  nrul de ieri am publicat o rec- 
tificăre în  Jacea causă, de aceea putem omite a 
d-tale. — Dlui Alexandru. Precum v ez i; nu 
s’a putut deodată. Nici nu au (legătură. Păre
rile ce ni-le comunici privitor la »Şcoala Ro
mână < le luăm la cunoştinţă. Sünt bune. Unele 
ie vom accepta şi realisa cât mai curând. Cele 
privitoare la »împărţire« şi »aranjare« sunt pur 
formale. Poate se se realiseze mai târziu. 
»F. P.« se poate lega şi păstra întreagă. Ii vom 
face registru  la finea anului, ca ori-ce articol sé 
se poată găsi uşor. Vom pune şi premii.

La

Abonament lunar
pentru

F e b r u a r i e  s t .  v e c l i i n
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

E C O N O MI E .
Deschiderea naviga ţiunei. în 

iarna aceasta navigaţiunea pe Dunăre 
dacă s’a şi sistat nu s’a sistat pentru 
îngheţul iernei, ci pentru apa mică a 
Dunărei. Acum se anunţă, că în urma 
creşterei apei navigaţia a început deja 
în toată regula. Deja o mulţime de va
poare încărcate cu bucate sünt pe dru
mul spre Budapesta.

Etallorm l de in terese  — ne
schim bat. Directorul băncei austro- 
ungare în şedinţa sa de Sâmbătă a 
hotărît ca etallonul de interese deocam
dată se rămână tot cel vechiu.

Hotărîrea aceasta a surprins cer
curile financiare, care aşteptau ca banca sé 
reducă etallonul cu atât mai mult că şi 
banca Angliei şi cea a Germaniei au
redus deja etallonul.

*
Năcazurile unei bănci. Din Lem

berg se scrie, că de câteva zile s’a lăţit 
veşti rele despre banca de acolo. în 
urma acestora deponenţii băncei, vre-o 
70—80.000 merg acum în masse la bancă 
şi-’şi ridică depunerile. Ou deosebire 
ţăranii curg mereu ca sâ-’şi ridice banii 
dela bancă. Şi cu toate-că banca până 
acum a solvit toate depunerile ce ’i-s’au 
cerut, în sumă de vre-o 350.000 fl., totuşi 
deponenţii o bombardează şi mai de
parte. Norocul băncei este, că din cele 
30 milioane, ce le are ca depuneri nu
mai vre-o 20 milioane le-a plasat în hi- 
poteci şi în chipul acesta acum uşor 
poate ajunge la bani. Pe lângă aceea 
apoi şi fondurile de reservă îi sünt 
mari. E bine dacă băncile noastre trag 
învăţături din caşul acesta!

Cribuqa literară.
INFORMAŢIUNI.

P rim a operă a lu i Sigfried  
Wagner. Fiiul marelui reformator din 
Bayreuth Sigfried Wagner, Duminecă, la 
22 1. c. ’şi-a presentat prima operă »Der 
Bärenhäuter« pe scena teatrului din 
München. Ga şi tatăl seu Sigfried 
Wagner el însuşi ’şi-a scris şi textul 
operei şi el însuşi a instruat, aranj at şi 
a dirijat şi representaţia operei sale.

Bibliografie.
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
,Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 

român“ , 
de

Dr, Cornelii! Diaconovicli.

prim-secret. Asociaţiunei.

După un interval de abia 6 săptămâni a 
apărut un nou fascicol, al 12-lea, al acestei m ari 
publicaţiuni, cuprinzând articolele Dame — Doc, 
la olaltă mult peste 1000. Amintim în special 
biografiile rom. Damian, Dan, Danielescu, Da- 
ponte, Darabanth, Darachi, Darclăe, Davila, Deeş 
de Tămăşel, Delavrancea, Demetrescu, Deme- 
triescu, Densuşianu, Depărăţean, Despot-Vodă, 
Desseanu, Diaconovici-Loga, Diaconu, Dima, Di- 
mitrescu, Dimitriade, Dimitrovici, Dimitroviţa, 
Dionisie, Djuvara, Dobra, etc., apoi dintre cele
lalte articole mai m ari şi mai im portante s Demo
grafia şi Desinfectarea de Dr. Felix, Dentiţiunea, 
Diabetes şi Difteria de Immerwoll, Digesţiunea 
de Vaschide, Descendenţa şi Distoma de Dr. Leon, 
Divanurile ad hoc de Floru, Districtele valahice, 
de Traila, Dobrogea şi Datoriile publice de 
Nacian, Diplomaţia de Lecca, Docuri de P. Ra- 
dulescu, Dicţionar de Tiktin, etc. Dintre ilu- 
straţiuni amintim un tablou al Diamantelor mai 
m ari şi podul dela Cernavoda.

Abonamentele se fac la W. Krafft în  Si
biiu (deposit general pentru R om ânia: E. Storck, 
Bucureşti) şi se prim esc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. P reţu l de prehum ărare : pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50.) îndeosebi am in
tim, că abonaţii cari la timpul seu au achitat 
numai preţul tomului I., au să trim ită fără amî- 
nare şi preţul tomului II., ca să li-se poată ex« 
peda fascicolele nou apărute.

»LIGA ROMÂNĂ« D ESPR E
»L U PT E L E  ROMANILOR«.

Liga Română scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
manilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’i cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sé complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în-

j coace. In aceasta residă nota 
I bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac- 

I tivă.
I Aceste calităţi noue vor face de si- 
j gur ca lucrarea dlui Romanus sé fie 
I preţuită pretutindenea. Alai ales íné

in România, unde trecutul chestiei trasn 
j silvane e foarte puţin cunoscut. De 
j aceea o şi recomandăm cu toată convin- 

derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

j . 7 '
»Tipografia“, societ. pe acţiuni

î n  S i b i i u .

A eşit de sub t ip a r :

Călindarul Poporului
pe anul comun

1899.

cea m a i; Bursa da mărfuri din Budapesta dela 23 Ian. n. 1819

D e la  1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomei« în Blaj.
Andreiu Murişan, poetul anului 1848 (ou 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sunt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără betrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şi icoane din lumeu românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu

reş ; De pe Târnave ; De pe O lt; De pe Som eş; 
De pe Criş ; Din părţile Năseudului; Din Munţii- 
A puseni; Din B ănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

Revaşul Nostru, cronica întâm plărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu urm ătorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi rom ân 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Economic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănătăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Târgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilustraţiuni.
1. Andreiu Murăşianu, portret. 2. Casa 

în care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tineră din 
Sueiul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţeran rom ân din Bănat. 11. Scenă din Sâlişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  P rin ţu l de Bismarck. 18. îm - 
perăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e eu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzéndu-se pe 143 pagini. Pre
ţul inse e tot cel vechiu: 20 er. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Sriada Poplăcei 15.

T e a t r u  or â ş e a e s o  în  S ib i iu .

Joi, 26 Ianuarie n.
Der Unterstaatsaekretär.

Comedie în 4 acte, de Willbrandt.
începutul la 7 ore seara.

S osiţi la  Sibiiu»
în  25 Ianuarie n. 1899.

Hotel »îm pcratu l R om anilor«; Bozdoc, 
oficial din Făgăraş; Dr. Eranos, Dr. Freund, 
din Budapesta, advocaţi; Dörr, Grünstein, Krauss, 
Neumann, Herczeg, din Budapesta. Buder, Hö- 
nigsfeld, Siegmund, Fuchs, Bugarsky, din Viena, 
Torbé din Paris, Weiss din Bleistaclt, Hoffmann 
din Asch, Körössy din Cluj, Nádas din Oradea« 
mare, comercianţi.

Hotel »Meitzer«: Mihály, adm inistrator 
din Veresegyháza ; Cserny, hotelier din Craiova; 
Spinccscu, oficial din R im nic; Seuleanu din 
Pianu-de-sus, Micu din Poiana, n o ta r i; Szentmi« 
klóssy, voiajor din Viena.

Hotel »H aberm ann«: losefi din Şura-mare, 
Ienciu din Fofeldea, notari.

S ă m in ţe

Cu
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tat
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pe

r 
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ct. Preţul per 
100 chilogr.

Cu
lit
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a 

pe
r 

He
ct. Preţul per 

100 chilogr.

dela până dola până

G r â u
Bănăţenesc nou 77 9 95 10 05 76 10. to 10. 6

10 30Grâu de Tisa „ 75 10 15 10.25 76 1025
Grâu de Pesta „ 7.4 10. 0 10 20 76 10 20 10 26
Grâu de A lba-Beg.,, 75 10 15 10.25 76 10.2 '0 2 5

v  » Bacîca 75 10.25 10 3 76 t( 8 1040
Grâu nng de Nord „ 75 —. 76 —.—

SSminţe 
vechi ori nouo Soiul Cualitatea

per hect.
Sécará prima 70—72
Orz de nutreţ 60—62

T) de vinars >'2— Gt
Y) de bere 64 -6 6

Ovés 39—41
Cucuruz (porumb) bănăţ.

n de alt soiu _
Meiu _
Hrişcă —

Grâu
O

Cucuruz

roducte diverse

áréiul per 
100 chilogr.
doi a până

Mart -Apr 
Sept.-Oct. 
Maiu-Ian. 
iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

Ö)o
i f»§

9 60 
b 54
4 8 i

5 92

8 o i u

8 05 
6 10
6.70
7.70 
6.75 
5.6f> 
550

4.2'

S ■§a g

8.K
6 40
7 50
8 50 
6.10 
5 60 
5.55

450
9 61 
6 56 
4.87

‘ .93

Cursul
dela până

S5m, de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc-

n
Slănină

Său
Prun«
Lictar

»
Miere

ii
Ceară

Lucernă ungurească
roşie 
rafinat 
de: a Pesta 
dels ţeară 
svântată 
afumată

siavon, nou
bănăţenesc
brută
gaibină străcuratâ 
de Rosenau

58

5 50

4 -

■«a! ţ*î*•?.!! dftţ 
Dîl 25 Ianuarie ». I; 69,

Hârtie-seonetă română 
l i r e  turceşti , . 
Imperiali (15 B* aur) 
Bubié ruseşti 100 â , 
Galbeni . . . . .  
Napoleon-d’ori .
100 Marcs germana . 
Lin* , . -

G«mp. 8 44 rând 9 49

19 05 
127.— 

5.64 
9 48 

58.50 
11.98

19 15
1Î8.— 

5.70 
965 

68 90 
12 08

Bursa de Budapesta.
Din 28 Ian. n. 18:9

Beste de aur ung. 4*/« . . . . .  ,
a » » n 4*/o . . . . . . .
» ung. val. cor. 6«/, . . . . . . .

aa-rr:sratni căilor ferate uns. . . . .
Amertaro* datoriei căUorforsta de 0*t «

(l-a emifliune)................................................
Amorţiseră» datoriei căilor ferata de 0»t ew  

(Il-a emisiune) . . . . . . . . .
Bonuri rurale ung, ........................ [ ]

a n croate-slavone....................
Obligaţiunile degp. regaliilor . . . . .
împrumut cu premiu ung...................
Losuri pentru regularea Tisei şj Seghedin
Bents de hârtie a u s t r ie c i ........................

a de argint austriacă \ ‘
r de aur a u s tr ia c ă ...................

boruri austriaca din 1880 
Acţiunile băncei sustro-ungare .

si n de credit ung. . . . .
_s< „ de credit asstr...................

Scrisuri fonciare al® netotului de credit ? 
economii „Albina« . . . . . .

Argintul . . . . . . . . .
Galbeni împărăteşti . . . . .
Napoleon-d’o r i ........................ ....
Mirai 100 imp. germsm  , , ,
Teádon 10 Lívr*» ».teriiagi . . .

100.25
121.50

122.50

102.—
98. —
99. —

101.50 
156. -  
140.-
102.50 
102 2«
128.50
160.26 
955.—

102.— 
6 69 
5.í 6 
9.55 

58.90 
120.46

de Óit ra g  

de Ost ung

Bar*«. do Vien».
Din 23 Ian. n. 1899

Üanto de m.r 8°/....................
s * * 4'/, . . . .

-söía stwg, V, c. 4»/» . . . .
^prum íal eăiiar ferate ung. , 
Gaortw&rea datoriei căilor ferate 

(l-a esaisiuae) . . . . . .
uaortisarea datoriei căilor ferate 

(H-a «misiune) . . . . .
bonuri rurale ung......................

» n croate-slavone
împrumut cu premiu ung........................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
$>enta de hârtie austriacă »

a a argint austriacă , .
a a im  austriacă , , ,

Leşuri ao*triíMj® dă*. i860
Âijţi®!?® Sgasai Mntrfr-uagare 

s 9 de credit usg.
.» , s da credit aasto,

Argintul
Galbeni Împărăteşti 
Ntpoloon-d’ori 
Mărci 100 imp, germane 
Lenden 10 Livre* sterling!

B a tm »  fi®
O u 11 Ian. ?. — .1 ar, », m, :
Baata to». por J896 6°/. . . 
Santa română assort. 5«/, . . 
Renta (Schuldverschreib) . . 
Oblig, de stat C. F. B. 6s/t .
H"»!* rom. Rural, conv) 6«/, 
împrumutul municipal 5°/0 
Scrisuri ftsac, rural« 5«/a . . 
j. * , » » 7*/» * •Wem urbana 7*/ş . ,

VU . . . .
» * a ■ ,

B-vwa 8*ţta»*58 (ICO !«i t i n
ioc, D a c f e - B u m .  hm  k d  r t n . )
A»-, de Astg Naţ. (800 isi vére)
“oc. rom .ia reari* ....................
ivoc. rom de c-jn (250 ia? vărg.)
' 'bug. fisa«;! Peasiuoßor . .
Agto .........................

tr.

Ş e fe i i* b
l.c>n<ira 3 luai 

,, căit , 
I had 

, cefe .
7 1*89 , . .

122.20
100,—
122.—
101.7B

121.60
9 8 .-

199.—
156.-
150.—
102.46
101.80
128.S0
180.25
866.--

5.71
5 69 
9.55 

68.95 
120 50

Oaaes
100
97
09

100
97

D6 
8! 

146 87 
420 
467 
118 
Î0S 
280
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Banca generală de asigurare

T R A N S I L V A N I A
-----  \\ fondată la anul 1868 ||l

u

în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 (edifieiul propriu),
asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile 
vestminte, rufe, care şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de recoltă,

pe vieaţa omului:
în toate combinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixite, asigurări 

de copii, de zestre, rente viagere etc.
Dela întemeieri a institutului s’au solvit:

pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă;
cor. 2,643.465.74 cor. 2,203.096.58

Cu totul coroane 4,846.562.32
C o n s i l i u l  d e  a d m i n i s t r a r e :

President:
Dr. W ilhelm  Bruckner,

p res id e n t a l c a m e r e i a d v o e a ţ ia le  d in  S ib iiu  ş i  d ep u ta t  d ietal.
Yicepresidenţi:

Zacharia Boiu, asesor consistorial. Carol de Hannenheim, jade de tribunal î. p.
Membrii consiliului:

losif Drotleff,
primarul oraşului Sibiiu.

Demetriu Cotnşa,
presidentul reuniunei agricole rom. 

din Sibiiu şi prof. seminarial.
Stefan Stroia, loan de Preda,

notar comitatens şi membru In advocat şi fiscal consistorial, 
cons, de suprav. al „Albinei“.

Director executiv: Adolf Albrich.

Samuel Fritsch,
cassar al reuniunei de avansuri 

In Sibiiu.
Dr. Card Wolif,

directorul cassei de păstrare gen. 
tn Sibiiu.

Prospecte şl tipărituri se dan gratuit
Informaţiuni şi oferte se primesc la Direcţiune în Sibiiu, precum şi la agenturile 

generale şi principale în Arad, Cluj şi Braşov (H. Hermann), asemenea şi la agenturile 
speciale în locurile mai însemnate.

[1326] îs—30 Direcţiunea iu Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, stagiul 1, curtea I.

-------------------------------------------------------------------------------------- — —

•••OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOf«
„Foaia Poporului“,

este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 
„Foaia Poporului“

ese în flecare Duminecă, în format cnart mare, cn cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustratinni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie

„ F o a ia  P op oru lu i“
va costa nnmai 2 fl. pe annl întreg san 1 fl. pe jumătate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
• • • o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o *

« o
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Cadou

ocasional!

Limba
Florilor.

— De amor fi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (320) imprimat pe 
hârtie velină, în două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

v i

tn legătură de pânxă colorată, tabla titlului imprimată eu aur. 
Preţul unul exemplar 50 er. = 1.50 lel.

*2*

împrumuturi cu 4°|0
şi cu amortisaţie pe 50 şi 65 ani, 
se dau pe moşii mai mari de ori-unde şi 
chiar împrumuturi mai vechi şi mai 
scumpe se schimbă cu de acestea. Re- 
cercările să se adreseze lui E. Huszár, 
representant de bancă în Budapesta, 
Podmâniczkyutcza 59. Se poate scrie 
şi româneşte. [29] 1—4

BOTKL
„La pădurea Carpaţilor

R E S T A U R A N T .
-------- [1904] 13—52

Magazin cu coloniale
şi

depou cn vinuri de Drăgăşani.

Emilian B. Bratieanu,
Bucureşti, Calea Griviţeî 171.

(Casa proprie).

c (

A apărut şi se află de vânzare Ia Librăria 
.Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
tr a d u c e r e

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

Preţul 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui să o cetească şi studieze
fleoare Rom&n,

luptător pentru
dreptul naţional.

A apărut la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

Romul Simu, învăţător.

Cn mai multe ilustraţiunl în text.

Editora şi proprietatea
,,Reuniunei rom. de agricultură din comitatul Sibiiulul“ 

Preţul 85 cr. plus portal postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
în literatura stupăritului. Broşura este scriBă 
pe an fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalale noastre de tot soiul.

Se vinde !a
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

1.

»Tipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu.

După-ce ninge
omul cu rînduială

îşi cumperă călindar.
Ce fel de călindar? Binevoiţi a alege din cele-ce urmează:

„Călindarul Poporului“
3 0  cr*.

(5 cr. porto postai).

rubrică unică la câlindarele româ
neşti, conţinând cronica întâmplărilor de 
peste anul trecut. Toate foile ’1 au 
lăudat.

Călindarul „Minervei“ Pr“  si m4“dral er°d“‘ »'

8 0  ci*.
(10 cr. porto postai).

noului institut de arte grafice „Minerva“ 
(Filip, Moroian, A. C. Popovioi şi Tălă- 
şescu) în Bucureşti, împodobit cu multe 
ilustraţiuni şi tablouri colorate. Material 
bogat, instructiv şi distractiv, cu ten- 
denţe naţionale. Atât prin cuprins cât şi 
prin formă e menit a deveni călindarul 
aristocraţiei intelectuale şi a elitei române.

Călindarul revistei „Lumea ilustrată“ a,nu} y1 . Câ;in?a™i <*1 mai bogat m51 îlustraţium actuale de interes romanesc
şi de Cfle din lumea mare. Interesante 

7 0  ci*. ilustraţiuni din călătoria Regelui Carol la
Petersburg. Portretele tuturor suverani- 

(10 cr. porto postai). lor, ale actualilor nrnistri din România.
Portretele tuturor senatorilor români, etc...

Comande se pot face la
„Tipografia“, societate pe acţiuni,

în Sibiiu, strada Poplăcei nr. 15.

L e g e a  v e t e r i n a r ă .
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte !n limba română poporală. Cartea se numeşte:

înv6ţâtoruI Munteanu
îm p ârtăşesca  econ o m ilo r  ce le  m ai de lipsă eu n oscin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay B éla .

(184 pag. mari.)

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Preparatele de malată ale lui Johann Hoff,
pentru debili şi morboşi.

Beutura de malată ptr. sănetate
a  lu i

Johann Hofl.
în cas de debilitate generală, 

neregularităţi de funcţionare a 
organelor inferioare a trupului, 
dureri de piept şi stomac, pre
cum şi pentru reconvalescenţi cel 
mai bun şi cel mai gustos mijloc 
de întărire.

Preţul unei butelii 75 cr., 
5 butelii franco costă 3 fl. 75 cr.

De zece ani sau poate mai de 
mult cumpăr dela d-voastră bere de 
malată pentru sănătate şi alte prepa
rate de malată. Ele sünt unicul mij
loc, care au redat sănătatea soţiei mele. 
Mă rog pentru o nouă trimitere.

Böger, Viena, Hofmühlgasse.

Extractul de malată concentrat
al lu i

Johann Hofi.
La dureri de plămâni, catar 

de cap, precum şi tuşă învechită 
e de recomandat cu deosebire 
pentru copii; foarte plăcut de 
luat.

Preţul unei butelii 1 fl., 5 
butelii franco 5 fl.

Ciocolata de malată ptr. sănet.
a  lui

Johann Hofi.
Foarte acomodată la debili

tate, anemie, uervositate, insom
nie, lipsă de apetit. E foarte 
gustoasă şi nutritoare şi se poate 
întrebuinţa cu efect deosebit Ia 
copii mai debili.

Preţul unui pachet 1 fl
Preparatele d-voastre de malată 

sünt în adevăr mijloace bune şi puter
nice. Vă rog deci trimiteţi-’mi earăşi 
5 butelii mari de extract de malată 
concentrat, 1 funt de ciocolată de 
malată şi 2/a pachet de bomboane ma
lată pentru piept.

Gr. Fischer, major, Oradea-mare.

Ciocolata d-voastră de malată e 
cea mai minunată din câte cunosc. Eu 
am întrebuinţat această beutură plă
cură totdeauna cu bun efect la morb 
de stomac respective disordine de mi
stuire, anemie şi slăbire generală.

Dr. Nicolei, medic in Triebel.

Bomboanele de piept malata-extract
a le  lu i

Johann R oii.
Neîntrecut mijloc pentru tuşă, 

răcire, catar, cu deosebire Ia catar 
bronchial. Bomboanele de malata- 
extract veritabile pot fi întrebuin
ţate In număr cât de mare fără 
teamă de a-’ţi strica mistuirea.

în şa}ule â 10 cr. şi pachete 
â 30 cr.

Delăturarea repede a tusei mele 
celei vehemente prin extractul de ma
lată al bomboanelor d-voastre de piept 
a fost minunată.

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bomboanele d-voastră sünt foarte 

bune pentru tusa şi suferinţele de astma 
a soţiei mele.

Busch, preot, Weischütz.

Deposit în Sibiiu la apotecele: I. C. MoRăr, Fr. K Jiekeli; la prăvăliile I. B Misselbath,r, Fr. J-ihn Söhne, G W. Grohmann.
D eposit gen era l pen tru  U n g a r ia :

A p o te e a  l o s i f  T ö r ö l t ,  B u d a p e s ta , K iră ly -u te z a  12.
[1924] 12—20 ggsp*» Prospecte cn preţ-curent gratuit şi iraneo.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H . D r e s s n a n d t . Pentru tipar responsabil; l o s i f  M a r sc h a ll.


